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Preden preidem na obrazlo- 
žitev predloženega plana, mi 
dovolite, da se v kratkem do- 
taknem razvoja gospodarstva 
v preteklem letu. Ne bom na- 
vajal mnogo številk, k" 80 

razvidne Iz predloga plana, 
odnosno dokumentacij«. Obraz- 
Ježil bi samo nekatere bistvene 
momente, ki so vplivali na na- 
daljnji razvoj gospodarstva. 

Kot majhen del enotnega go- 
spodarekega podroSja ima go- 
epodarstvo našega mesta vse 
»načilnosU splošnega gospodar- 
skega razvoja države. Ta razvoj 
karakterizira predvsem ugoden 
razvoj proizvodnje, povečanega 
blagovnega prometa in večanja 
zaposlenosti. Vse to je na eni 
strani dvigalo sredstva za raz- 
širjeno reprodukcijo, hkrati pa 
je imelo za posledico nestabil- 
nost tržišča, dvig cen in pritisk 
»a življenjsko raven. 

Skupni družibeni proizvod se 
Je v primerjavi z realizacijo 
1953 bistveno dvignil, in sicer 
za 51%, narodni dohodek pa za 
57%. Porast bruto produkta in 
narodnega dohodka je znatno 
večji od porasta fizičnega ob- 
sega proizvodnje, iz česar lahko 
sklepamo, da je precejšen del 
porasta fiktiven In gre na ra- 
Cun dviga cen, vfem ko Je 
ostali del porasta nad fizičnim 
obsegom dosežen z večjo pro- 
dmktlvnoetjo dela, t boljSim 
asortimanom In s kvaliteto. Pri 
tem se postavlja vprašanje, ali 
je in koliko Je MLO vplival 
z gospodarskimi instrumenti na 
dviganje cen. Ugotoviti mora- 
mo, da so bili plani podjetij, 
na katerih je baziral plan MLO, 
postavljeni razmeroma nizko in 
da so gospodarske organizacije 
v večini primerov z lahkoto 
prose-jol potrebni in dovoljeni 
sklad za pla-če, skfad za samo- 
stojno ranpolaganje so pa daleč 
presegle. S tem nočem opravi- 
čevati poHlike МГ.О, vendar 
moram ugo+ovitf, da MLO nI 
mogel z administrativnimi ukre- 
pi bistveno vplivati na stabt- 
tfaacijo tržišča, ki j« bile odraz 
epfoSne situacije v državi. 

MLO Je v planu za letu 19M 
kril le najnujnejše izdatke. Ker 
pa Je bil dotok sredstev v pr- 
vem polletj-n večji. Je sprejel 
v avgustu 1954 rebalans plana, 
v katerem Je minimalno pove- 
čal proračun (15 mili j. K ostali 
presežek pa je razdelil na pro- 
računske in eospodarslce lave- 
»ttcije. S tem so se zvlSale pro- 
računske tBvesUclje od &84 milij. 
na 1367 milij-, dotacij kredit- 
nemu staladu za gospodarske 
Investicije pa se Je povečala od 
340 шШј. na 465 milij. 

Vendar se je dotok sredstev 
večal tudi v drugem polletju. 
Ker pa je situacija na tržišču 
kazala močne inflatorne ten- 
dence, smo v tej smeri močneje 
angažirali tržno laSpekcljo 

predvsem v trgovini z živili, 
kjer je bil porast cen največji. 
Razen tega je finančna inšpek- 
cija opravila vrsto pregledov. 
To je rodilo le delni uspeh, vse- 
kakor pa so objave v časopisih 
in javno mnenje vplivale na 
formiranje cen. Svet za gospo- 
darstvo je ugotavljal konjunk- 
turne dohičke, kar je imelo za 
posledico odvzem dobičkov, ki 
so bili delno res ustvarjeni s 
povečanjem cen, delno pa za- 
radi nerealnega planiranja. 

Kmalu nato je tudi zvezna 
Ljudska skupščina sprejela 
sklep o Imobilizaciji konjunk- 
turnih dobičkov. Posledica tega 
je bila, da se je MLO povišala 
republiška participacija od 35% 
na 45% vseh dohodkov (po uvi- 
devnosti republike je bila zni- 
žana od 50% na 45%) ter je 
zaradi tega bilo potrebno zni- 
žati proračunske izdatke In go- 
spodarske investicije. S tem so 
se proračunske investicije zni- 
žale za 203 milij., gospodarske 
investicije pa za 11)3 milij. Ker 
bi pa nadaljnje črtanje inve- 
sticij povzročilo gospodarsko 
»kodo. Je MLO predvidel pri- 
manjkljaj v višini 151 mlllj. ter 
v tej višini sklenil IzvrSiti in- 
vesticije na račun sredstev 1. 
1955. Obračun za leto 1954 pa Je 
pokazal presežek v višini 97 mi- 
lijonov. Presežek je nastal pred- 
vsem zaradi neievršitve prora- 
tunsikih investicij. 

Razen tega nas je NB obreme- 
njevala za republiško participa- 
cijo na skladu za investicije 
ELES, ki s» ustvarja in uporab- 
lja na območju izven LJublJa- 

.ne. Prav tako nas je NB ne- 
pravilno obremenila z republi- 
ško participacijo v višini ca. 
19 milij. na delu dobička, ki ga 
Je MLO odstopil zadružnim or- 
ganizacijam za pospeševanje 
kmetijske proizvodnje, kar 5e 
ni upoštevano v obračunu. 

Kakor Je znano, MLO ob" imo- 
bilizaciji sredstev kljub temu, 
da je v svoji bilanci predvide- 
val primanjkljai. ni še nadalje 
odvzemal sredstev podjetjem. 
Mislim, da je to stimulativno 
vplivalo na poslovanje podje- 
tij. Sredstva skladov za samo- 
stojno razpolaganje podjetij pa 
so presegala v rebalansu pred- 
videno višino. Zato je Svet za 
gospodarstvo sklenil ta prese- 
žek sporazumno s podjetji na- 
mensko uporabiti za graditev 
stanovanj, nekatera podjetja pa 
so že prej odvedla del sredstev 
v sklad za gradnjo stanovanj. 

Značilna v politiki MLO v 
preteklem letu je vsekakor in- 
vesticijska graditev. Kakor sem 
že omenil, so se sredstva za 
investicije stekala precej iznad 
višine, ki Je bila predvidena v 
planu, vendar ta sredstva niso 
bila^ uporabljena nesmotrno. 
Vložena so bila predvsem v 
objekte, ki v kratkem času vra- 

čajo družbi vtoioita sredstva. 
To je bilo doseženo z vlaganjem 
sredstev predvsem v razširitve 
in odpravljanje ozkih grl v pro- 
izvodnji, za izboljšanje delov- 
nih pogojev, za mehamizacijo 
gradbenih podjetij, za poveča- 
nje gradbenih kapacitet, usta- 
navljanje in razširitev obstoje- 
čih obrtnih podjetij, za pospe- 
ševanje kmetijske proizvodnje, 
izboljšanje lokalnega prometa, 
za razširitev skladiščnih kapa- 
citet, graditev gospodarskega 
razstavišča ter za mlečne resta- 
vracije. V te namene je MLO 
iz proračuna dotiral 102 milij., 
iz sklada za kreditiranje goepo- 
darakih investicij pa 932.8 mili- 
jona. To je skupno 1034.8 mili), 
gospodarskih investicij, od te- 
ga za industrijo 373.6, za kme- 
tijstvo 52.9 milij., za gradbeni- 
štvo 62.9 milijona, za promet 
37,3 milijona, ze trgovino 
232.9 milij. (centralna skladišča 
in gospodarsko razstavišče), go- 
»Maatvo 8.3 rrulfij., obrt Ив.6 
milij. in zmi EC2 150.3 milijona. 

Za proračunske investicije In 
dotacije izven gospodarstva )e 
bilo porabljenih 870.4 milij., in 
sicer za komunalno in stano- 
vamjsko graditev 450.5 milij.. za 
prosveto in kulturo 207 milij., 
za zdravstvo in socialno var- 
stvo 170,3 milij., za potrebe taj- 
ništva za notranje zadeve 22.4 
milij. ter za asanacijo magistra- 
U in Kresije 19.2 milijotta. Po- 
leg tega pa je bilo iz sklada 
za stanovanjsko in komunalna 
graditev porabljenih za gradnjo 
stanovanj 213.2 milij. Skupno Je 
torej MLO v letu 1954 finansi- 
ral investicije v višini 2118.4 
milijona. V primerjavi e letom 
1953, ko Je vložil 564 milij.. Je 
to porast 2» 286%. 

Razen tega je bilo na terito- 
riju MLO investiranih iz sred- 
stev LRS 2004,8 milij, U sred- 
stev FLRJ 816.4 milij.. Iz sred- 
stev podjetij na račun amor- 
tizacije in investicijskih skla- 
dov ter skladov za samostojno 
razpolagamje 3490.8 milij, ter ir 
sredstev zavodov in društev 62.8 
milijona. Detajlni pregled po- 
rabe teh sredstev je razviden 
iz dokumentacije plana. Skup- 
no je bilo Investiranih na ob- 
močju mesta 8193.2 milij. din. 
Ker Je o graditvi stanovanj v 
preteklem letu MLO Izčrpno 
razpravljal na eni svojih, zad- 
njiih sej, ne bom posebej raz- 
pravljal o tem problemu. 

Tovariši ljudski odborniki! O 
razvoju panog gjoepodarstva, 
mislim, dajeta plan la doku- 
mentacija divvolj materiala, za- 
to ml dovolile, da se omejim 
le na nekatere vaine elemente 
gospodarske politike MLO, ki so 
v planu in dokumentaciji pre- 
malo poudarjeni. 

Eden izmed teh. važnih fak- 
torjev je vsekakor obrt. Znano 
je, da v kapacitetah obrtniških 

uslug še vedno daleč zaostaja- 
mo za potrebami. V tem oziru 
vsekakor beležimo uspeh, ki se 
kaže v povečanju bruto pro- 
dukta za 63% nasproti letu 1953. 
To povečanje izhaja iz pove- 
čanja delovne sile za 15%, usta- 
navljanja novih socialističnih 
obratov (po številu 10) in na- 
daljnjih 28, ki so nastali z od- 
cepitvijo oziroma reorganiza- 
cijo obstoječih gospodarskih or- 
ganizacij, ter vlaganja investi- 
cij-skih sredstev v višini 116 
milij. din. Tudi politika MLO 
do privatnega sektorja obrti 
glede povečanja kapacitet je bi- 
la v tem, da je obrtno dovolje- 
nje dobil vsakdo, ki je izpol- 
njeval osnovne pogoje v sklad\» 
z uredbo. Zato se je število 
obrtnikov privatnega sektorja 
povišalo v letu 1954 za 238, to 
je od 1782 na 20lQ. Menim, da 
je taka politika pravilna, saj 
veča kapacitete in s tem vpli- 
va na boljše kritje potreb in 
na večjo konkurenco, hkrati pa 
moramo vedeti, da porast pri- 
vatnih obrtnikov, ki predvsem 
ne delajo s tujo delovno silo 
in ki so pravilno obdavčeni, 
nikakor ni v nasprotju s sociali- 
stično smerjo razvoja obrtni- 
štva. Za preprečevanje kapita- 
lističnih teženj nam služI ome- 
jitev zaposlovanja delovne sile. 
Današnji primeri takih tendenc 
so predvsem posledica pomanj- 
kanja obrtniških kapacitet in 
jih ne bomo odpravili s tem. 
da bi ne bili liberalni pri izda- 
janju obrtnih dovoljeni, ampak 
obratno. Take primere kapita- 
lističnih tendenc pa moramo za- 
sledovati in posameznikom, ki 
izkoriščajo sedanjo situacijo, s 
pravilno davčno politiko odvze- 
ti presežke, kd so jih ustvarili 
z okoriščanjem. 

Kljub temu zaznamujemo 
močnejši porast »oclalističnega 
sektorja, kar vidimo Iz primer- 
jave bruto produkta, ki Je po- 
rastel v socialističnem sektorju 
nasproti letu 1953 za 53%. v 
privatnem pa za 22%. Isto nam 
pokaže tudi primerjava plana 
za leto 1955 z 1. 1964, ko nara- 
šča bruto produkt v socialistič- 
nem sektorju za 38%, v privat- 
nem pa za 9%; udeležba soci- 
alističnega sektorja v skupnem 
bruto produktu obrtništva je 
53%, privatnega pa 42%. Porast 
delovne sile v aocialističnem 
sektorju nasproti 1. 1953 je zna- 
šal 16% (720), v privatnem pa 
porast ne znaša niti 1%. 

Lani smo v obrtništvu tudi 
omejili tujo delovno silo. Svet 
za gospodarstvo je smatral ta 
ukrep načeloma za pravilen, 
vendar bo verjetno treba od- 
stopiti od njega v nekaterih 

strokah, kot j« n. p*.    
Lahko pa ugotovimo, d« 
posebnih motenj ta ukrep af 
povzročil. Mast«! je maajtt pri- 
liv delovne sile v aodatiatUhtf 
sektor in v nova obrtniška pod« 
jetja. 

Novi predpisi v lirartr—i let« 
so omogočili pavšala« obdav- 
čenje in kolektivno vodenj# 
manjših socialističnih obrti*!* 
obratov. Namen teh iilnum J« 
bil, poenostaviti poslovanje, kt 
je doslej v precejšnji marl aH* 
ralo delo teh obratov la да 
zato spravljalo v пеемк року- 
iaj z enakimi zasebnimi obrati. 
Pavšaliraeih J« bilo 88 obratov 
ter se predvideva, da ba mo- 
goče letos povečati to Itovilo 
na 114 -obratov, kar j« 68% vseh 
socialističnih obrtnih podjetij. 
Čeprav land pavšaliaacij« m da- 
la pričakovanih rezultatov, ker 
s« podjetja morala tekoče obra- 
čunavati dohodek t NB, p« 1« 
mislim, da nam mora letos biti 
pavšaiizaclja tisto orodje, a ka- 
terim bo mogoče postavit! so- 
cialistično obrt v enak položaj 
s privatno. 

Na ta problem lahko navede- 
mo tudi vprašanj« državnih 
obrtnih mojstrov In mojtslrov v 
socialiaMčnih obratih ojerploh. 
Nova uredba namreč a« pred- 
videva državnih obrtnih moj- 
strov. S prehodom v аосШкгШ- 
ni sektor pa Je nastal problem 
njihovega nagrajevanja la po- 
kojninskega zavarovanj«. Moj- 
ster v takem obratu U namreč 
moral imeti poseben položaj 
glede na osebne kvalitete la 
odgovornost, kar pa Je treba 
vskladrti z načeli družbenega 
opravljanja. Svet za goopodar- 
stvo, oziroma odbor za obrt Je 
v tem smislu izdelal osnutek 
odloka, ki ga Je treba vakka- 
diti z zveznimi predpM. 

V sedanjih predpisih a obrt- 
ništvu J« nadalje mihIi ii > 
vprašanje OMPZ. Nedvacaao so 
te organizacije v sedanjem raz- 
voju potrebne, če je njihova 
vloga v skladu a socialističoo 
vsebino obrtništva. Zato mora 
biti naša politika v tem, da de- 
jansko dobijo to vseUna^ sicer 
bomo morali predvideti druge 
ukrepe. V tej smeri Je naša ла- 
loga in naloga obrtne zbornice, 
da se v ONPZ vključijo tudi 
socialistični obrati. 

V trgovini Je imel MLO lani 
nalogo Izvesti reorganizacijo 
trgovske mreže. Id naj bi za- 
gotovila odpravo monopola na 
tržišču, uetvartla specializacijo 
in potrebno konkurenco. To na- 
logo je MLO opravil s poeebnt- 
cal komisijami ob polnem sode- 
lovanju Mestne trgovinske zbor- 
nice. Pri tem smo iahajaU 

Ljudskim odbornikom in volivcem 
mesta Ljubljane 

Opozarjamo, da Je gradivo za zbore volivcev, kt 
bodo v času od VI. do 26. aprila, med drugim' obsežeoo še 
v poročilih Svetov MLO za gradbene tn komunalne za- 
deve, za stanovanjske zadeve, za zdravstvo tn socialno 
varstvo. Ta sporočila so bila objavljena v »Glasnikih«, 
štev. 15, 16, 18. 19-, 20, 21, 22 la 23. 

Tovarišem ljudskim odbornikom sporočamo, to v pe- 
tek, dne 15. aprila t. 1. ne bo skupne seje MLO ht to 
lahko tudi ta dan uporabijo za zbore volivcev. 



STRAN 38 »GLASNIK« 

predvsem s stališča ekonom- 
skih pogojev za osamosvojitev. 
Splošna ocena tega ukrepa je 
v tem, da smo dosegli konku- 
renco, ki je pa v lanski ko- 
njunkturi dala tudi negativne 
rezultate, predvsem v zviševa- 
nju stroškov trgovine In v za- 
drževanju blaga pri grosistič- 
nih podjetjih. Glede na kratko 
dobo poslovanja osamosvojenih 
trgovin ni sicer mogoie dati 
kontne ocene, vendar predvi- 
devamo, da bo treba popraviti 
izvršeno reorganizacijo s stali- 
šča razdrobljenosti detajlistične 
mreže, pregledati potrebo raz- 
meroma velikega števila grosd- 
eti6nih podjetij, pa tudi zuna- 
njetrgovinskih podjetij, kar je 
treba urediti tudi v zveznem 
merilu. 

Reorganizacija gostinske mre- 
ie je dala pozitivne rezultate 
v dvigu premeta in v kvaliteti 
uslug. Kot pravilno se je izka- 
zalo načelo kolektivnega vode- 
nja manjših obratov in pavša- 
lizaoija družbenih obveznoeti. 
S tem smo rešili dosedanje te- 
žave glede neeikonomičnosti 
majhnih socialističnih obratov, 
ker se je bistveno povečal in- 
teres kolektivov ob pavšalizaciji 
družbenih obveznosti. Manjše 
obrate na robu mesta. Iti so po- 
6k>vali s privatnimi osnovnimi 
sredstvi, pa smo predali privat- 
nikom. 

Za pospeševanje kmetijske 
proizvodnje smo lani vložil 
precejšnja sredstva, vendar si 
moramo hiti na jasnem, da 
kljub temu naša kmetijska po- 
sestva ne morejo bistveno vpli 
vati na predcrbo mesta z mle- 
kom in zelenjavo, ker za to 
še vedno nimajo zadostne osno- 
ve. Se vedno so sredi organi- 
lacijskega utrjevanja, za kar je 
treba izvršiti potrebne meliora- 
cije in arondacije ter zgraditi 
nadaljnje gospodarske objekte 
Posestva so namreč lani pre- 
vzela nove raztresene površine 
Iz zemljiškega sklada. Vendar 
Je iz dokumentacije plana raz 
viden napredek. Za boljšo oskr- 
bo mesta s povrtnino smo pred- 
videli davčne olajšave za in- 
tenzivnejšo gojenje povrtnin. In 
eicer v obliki oprostitev dopol- 
nilne dohodnine za površine iz- 
nad 500 m' povrtninske obde- 
lave. 

Omeniti moramo tudi proble- 
matiko Zavoda za socialno za- 
varovanje, ki se upravlja sicer 
po načelu samoupravljanja za- 
varovancev, vendar je v tesni 
povezavi z družbenim planom 
tn s proračunom MLO. Lani Je 
zavod predvideval izgubo, zato 
Je moraJ MLO predpisati sploš- 
ni dopolnilni prispevek, vendar 
Je predvideno izgubo letos krila 
refundacija razlike kliničnegs 
oskrbnega dne in pa povišanje 
participacije pri republiškem 
zavodu. Prav tako predvideva 
zavod izgubo tudi v proračunu 
za leto 1055, ki je pa v prora- 
čunu MLO ne moremo upošte- 
vati, temveč bo moral zavod ' 
bolISim gospodarieniem sam 
Skrbeti za uravnovešenje svoje 
bilance. 

Končno naj omenim, da »mo 
land dosegli znaten uspeh v 
družbenem upravljanju s tem, 
da se je utrdila tn povečala 
vloga zbornic. Na zbornice Je 
bila prenesena vrsta nalog, ra 
zen tega pa nam sodelovanje 
znatno pomaga k boljšemu re- 
ševanju problemaMke s pod- 
ročja trgovine, gostinstva in 
obrti. Mislim, da so se zbornice 
na področju mesta izvečlne 
otresle stanovskih tendec in se 
zavedajo svoje družbene funk- 
cije ter dolžnosti, da strokovno 
pomagalo svojim članom. 

Tovariši ljudski odborniki! 

Predlog družbenega plana MLO 
za leto 1955 Ima vse značilno- 
sti družbenega plana federacije 
in LRS. Temu ne more biti 
drugače, saj je območje našega 
ljudskega odbora le majhen del 
enotnega, vsedržavnega gospo- 
darskega področja. Vendar mi- 
slim, da je v primerjavi z lan- 
skim letom treba podčrtati zna- 
čilnosti, ka so rezultat naše 
splošne gospodarske politike in 
družbeno-poliličnega razvoja. 
To so; 

1. Ljudski odbori imajo v 
večji meri možnost samostojnej- 
še gospodarske politike za go- 
spodarske panoge, ki imajo 
predvsem lokalni karakter, kot 
so obrt, gostinstvo in notranja 
trgovina. 

2. V razdelitvi narodnega do- 
hodka je poudarek na spreme- 
njeni strukturi investicij v prid 
družbenega standarda. 

3. Značilno je formiranje na- 
menskih skladov, kar daje ljud- 
skemu odboru in posebno še 
bodočim komunam materialno 
osnovo za nadaljnji razvoj dru- 
žbenega upravljanja. 

V planu se predvideva vrsta 
ukrepov, ki naj zagotovijo sta- 
bilizacijo našega gospodarstva 

O teh značilnostih bom govo- 
ril pozneje. 

Skupni družbeni proizvod po 
predlogu plana za leto 1955 zna 
ša 25.383 milij. dinarjev. Ce pri- 
merjamo vrednost planiranega 
bruto proizvoda z lansko reali- 
zacijo, ugotovimo, da Je reali- 
zacija v letu 1954 za 1351 mili- 
jonov dinarjev višja. Ta razli- 
ka nastaja zato, ker Je v reali- 
zaciji za leto 1954 upoštevano 
tudi združenje ELES s 1117 mi- 
lijoni dinarjev, v tem ko ga i? 
letošnjega plana izločamo. V 
realizaciji za leto 1954 so upo- 
števane tuda tečajne razlike ^ 
višini 1642 milij. ki jih v pred- 
logu plana za leto 1955 prav ta- 
ko ne upoštevamo. Poleg '.ega 
se zniža vrednost bruto prol 
voda v gradbeništvu za 810 mi- 
lijonov dinarjev, ker se del 
gradbene dejavnosti v letošnjem 
letu prenaša izven območj?. 
Ljubljane. 

Kolikor pri primerjavi brut<, 
proizvoda upoštevamo vss na- 
vedene spremembe, pa ugotav- 
ljamo, da se bo vrednost bruta 
proizvoda povečala v irmerja- 
vi za leto 1954 za 2218 milijo- 
nov din, t. J. za 10%. 

Ce bi izhajali pri sestavlja- 
iiju predloga plana strogo s sta- 
lišča realizacije v letu 1951. 
moramo ugotoviti, da predvide- 
oi porast bruto produkta ni po- 
vsem v skladu s-porastom pro- 
izvodnje. Vendar bi to uteme- 
ljil s tem. da predlog plana te- 
melji predvsem na predlogih 
aodjetij in da MLO ni pritiska 
na podjetja za večanje dobičkov 
Pri obravnavanju planov s pod- 
jetji smo zasledovali smernice, 
ki jih narekujeta zvezni in re- 
publiški družbeni plan tako gle- 
de pogojev in predvidevanj raz- 
voja gospodarstva v letošnjem 
letu. 

Podčrtati moram, da pa nfsmr 
smatrali za pravilno siliti trgov- 
ska podjetja k' planiranju do- 
bičkov v višini lanskoletnf 
realizacije. Samo zaradi te^n 
nastaja razlika v dobičku trgo 
vine ca. 800 milijonov navzll 
predvidenemu povečanju pro- 
meta. S takim načinom planira- 
nja smo v osnovi vodili politiko 
proti zviševanju cen. Upošte 
vaje nakazano razvojno smer po 
zveznem in republiškem družbe 
nem planu, skuša predlog na 
Sega plana zagotoviti izpolnitev 
predvsem dveh osnovnih načel 
in sicer: Stimulirati gospodar- 
ske organizacije k povečevanju 
proizvodnje In k boljšemu go- 

spodarjenju ter zagotoviti, đa 
ekonomski instrumenti ne bodo 
negativno vplivali na otabilnoi; 
tržišča in cen. 

Eden osnovnih faktorjev, ki 
morajo pri tem odigrati važno 
vlogo, je vsekakor novi plač.n 
sistem. Ce se ozremo nazaj na 
preteklo leto, moramo ugotoviti 
da dosedanji način nagrajeva- 
nja ni dajal osnove za večanje 
storilnosti, ker ni temeljil na 
načelu nagrajevanja po delov- 
nem učinku. Vendar moram 
ugotoviti, da so to možnost ime- 
li kolektivi v manjšem obsegu 
tudi doslej, pa je niso izkori- 
ščali. Lani je namreč večina go- 
spodarskih organizacij kot mi- 
nimalni plačni sklad smatrala 
celotni sklad, ki se je formiral 
iz obračunskih in dopolnilTn 
plač iz dobička. Malokatero 
podjetje je namreč rezerviralo 
del tako oblikovanega sklada za 
plače za nagrajevanje dela oo 
normi, ampak narobe. Podjetja 
so celo opuščala plačevanje po 
normah, ker Jim je po prejšnji 
ugotovitvi seveda navidezne 
/.manjkovalo denarja za plače- 
vanje presežkov čez norme. 

Zato trdim, da je razlika p.-i 
letošnjem plačnem sistemu 
predvsem v tem, da se tarifni 
pravilniki sestavljajo na osnovi 
minimalnih tarifnih postavk v 
višini obračunskih plač, da pa 
se dovoljuje izplačevanje za 
preseganje norm iz materialnih 
stroškov, vsem ko se iz dobička 
formirajo premije in nagrade 
predvsem za tista delovna me- 
sta, ki jih ni mogoče normirati. 
Sistem premij In nagrad mora 
eveda prav tako kot normo 

vplivati na večanje proizvodnje 
in na racionalnejše poslovanje 
podjetij, nikakor pa ne sme po- 
stati samo dodatek k plači ad- 
ministrativnega in vodstvenega 
kadra. Ze sedaj pa moram ugo- 
toviti, da se v kolektivih pojav- 
lja močna tendenca, naj se Iz 
dobička delijo predvsem dodat- 
ne mesečne plače enako za vse. 
kar seveda nasprotuje smislu 
novega plačnega sistema. 

V zvezi z Izvajanjem novega 
plačnega sistema je MLO ime- 
noval dve komisiji; Komisijo za 
plače (skupno z OLO) in Komi- 
sijo za potrjevanje tarifnih pra- 
vilnikov. Njune naloge so raz- 
vidne iz uredbe, vendar mora 
biti težišče dela vsekakor v pod- 
jetjih samih, to je, predvsem 
v sestavu sistema normirams 
!n premiranja. Jasno je, da na- 
stajajo določene razlike med pod- 
jetji. Nekatera podjetja postav- 
'jajo ostrejše norme kot druga, 
ker je že njihova sedanja or- 
ganizacija dela boljea. Razen 
'ega se pojavljajo uravnilovske 
tendence, ki bi gotovo prepre- 
čevale pravilni učinek nove?« 
olačnega sistema, kajti stimu1'- 
'•ati je treba tudi tisti ktder v 
oodjetjih. od katerega je v 
tvnogočem odvisna organizacija 
delovnega procesa in s tem tu- 
li možnost dela po norm1. 

Naloga komisij je. da take ;n 
podobne pomanjkljivosti od- 
pravljajo, biti pa si moramo na 
iasnem, da vsega tega ni mo- 
goče popolnoma pravilno izvr- 
šiti v teh kratkih rokih, ki «o 
nam na razpolago. Ne smemo pa 
■keptično gledati na uspeh, kaj- 
ti nov plačni sistem bo in mo- 
•■a dvigniti prizadevanje za 
večjo storilnost. Ne ISo pa nje- 
govo uvajanje končano z ro- 
kom. ko morajo biti tarifni pr<i 
vilnikl potrjeni, ampak se bodo 
nepravilnosti, ki jih trenutno 
vsebuje zaradi zaostalosti naV1 

ga gospodarstva nasiploh, še na- 
prej uravnavale in izločale. To. 
da nov plačni sistem ne bo no- 
ч11 v sebi tendenc krivičnosti 
do ž« doslej dobro organizira- 

nih podjetij, mora biti tudi v 
bodoče naša skrb. 

MLO ima pravico posamez- 
nim gospodarskim organizaci- 
jam dvigniti ali znižati obra- 
čunski plačni sklad iz leta 1954 
za 5%, to je iz predloga plana 
tudi razvidno. Za pravilno upo- 
rabo tega instrumenta bi bila 
potrebna študijska obdelava, ki 
bi morala predvsem razvrstiti 
podjetja po obstoječi stopnji 
storilnosti in organizacije dela, 
dalje ugotoviti razliko v delov- 
nih pogojih, pri tem pa upo- 
števati dosedanje nepravilnosti 
v kvalifikacijskem sestavu in še 
druge momente, ki vplivajo na 
tako ocenitev. Tega seveda ni 
mogoče pravilno izvršiti v ro- 
ku. ki nam je bil na razpolago 
Razen tega pa menim, da tudi 
obseg te stimulacije ne pome- 
ni bistvenega dela spodbude no- 
vega plačnega sistema. Pet od- 
stotkov je namreč meja za indi- 
vidualno podjetje, če bi pa bilo 
to povprečje za MLO. bi bil 
njegov pomen seveda drugačen 

Zaradi navedenega so povi- 
šanja v predlogu plana postav- 
ljena predvsem na osnovi dose- 
danjih ugotovitev pri sestavlja- 
nju tarifnih pravilnikov, neso- 
razmerja v kvalifikacijskem 
sestavu, splošnega poznavanja 
podjetij ter težav v zvezi z za- 
poslovanjem nove delovne sile, 
ki izvirajo predvsem iz težjih 
pogojev dela. 

Ce hočemo dvigati interes ko- 
lektivov za zdravo gospodarje- 
nje v podjetjih, moramo seve- 
da postaviti odnos med podjet- 
jem in MLO na pravilno osno- 
vo. Najobčutljivejiši regulator 
za to je delitev ostanka do- 
bička med ljudskim odborom in 
podjetjem. Večji del dobička 
gospodarskih organizacij se si- 
cer še vedno odvaja federaciji 
in po sredstvih LO republiki, 
vendar to nikdar ni za podjetje 
tako boleče kakor prav tista 
sredstva, ki Jih gospodarska or- 
ganizacija odvaja za potrebe 
ljudskega odbora. Delovni ko- 
lektivi se namreč zavedajo, 
kakšne splošne naloge v okvi- 
ru industrializacije, narodne 
obrambe itd. opravljata federa- 
cija in republika, težko pa jim 
je vedno bilo razumeti potrebe 
svojega OLO. V njem mnogo- 
krat gledajo organ, ki nepra- 
vilno uporablja in razdeljuje 
tista sredstva, s katerimi bi lah- 
ko gospodarska organizacija hi« 
treje večala proizvodnjo in kri- 
la svoje druge potrebe. Kolek- 
tivi se ne zavedajo dovolj, di 
so sredstva potrebna tudi na 
drugih področjih našega družbe- 
nega življenja, ki pa služijo 
prav tako njim samim oziroma, 
če to razumejo, mislijo običaj- 
no, da se vlaga premalo teh 
sredstev v njihov neposredn 
okoliš. Zato mi dovolite, da sc- 
mimogrede dotaknem problema 
usta." ■'vitve komun. Menim 
namreč, da bodo komune, ki bo- 
do bliže gospodarskim organi- 
zacijam In tesneje povezane z 
irgani delavskega upravljanje 
laže uravnavale goepodars f 
•pdnose do podjetij In bist^n' 
vplivale na zdravo gospodar- 
ienje. 

Zato Je to razmerje meti 
ljudskim odborom in podjetjem 
bistvenega pomena, temeljiti рг 
mora predvsem na načelih, k: 

stimulirajo gospodarske organi- 
zacije k večanju proizvodnje ir 
storilnosti dela. zniževanju ma- 
terialnih stroškov In k stabil- 
nosti na tržišču. 

Ta instrument, ki ga v tem 
smislu tudi predlagamo o pla- 
nu. si pre^istavljsmo enostavno 
tako, da smatramo delež ljud- 
skega odbora, ki ga Izračunamo 

s postavljenim instrumentom na 
osnovi potrjenega plana,' kot 
maksimalno obvezo podjetja do 
ljudskega odbora, pri čemer se 
ves nadalje ustvarjeni ostanek 
dobička odvaja v plačni sklad 
in v sklad za samostojno raz- 
polaganje podjetja. Razumljivo 
pa je, da podjetja od teh sred- 
stev sama plačajo republiško 
participacijo. 

S tako postavljenim instru- 
mentom še v največji meri za- 
gotarvljamo izpolnitev principov, 
ki sem jih zgoraj navedel. 
Predvsem prepuščamo podjet- 
jem tisti del dobička, ki se 
ustvarja z boljšo organizacijo 
dela in z zniževanjem mate- 
rialnih stroškov, kar je osnov- 
na spodbuda k boljšemu in ra- 
cionalnejšemu poslovanju. Na 
ta način ustvarjena sredstva se 
uporabijo za nagrade in premi- 
je, na drugi strani pa za raz- 
širitve, rekonstrukcije, izbolj- 
šave delovnih pogojev in gra- 
ditev stanovanj, kar vse povi- 
šuje proizvodnjo. 

Utemeljen je tudi pozitivni 
vpliv takega instrumenta na 
stabilnost tržišča. Dosedanji in- 
strumenti so namreč puščali 
razmeroma majhen del dobič- 
ka podjetjem, oziroma so pod- 
jetja morala ustvariti 100-krat 
večji dobiček na tisti del plač- 
nega sklada, oziroma sklada za 
samostojno razpolaganje, ki so 
ga nujno potrebovala. To je 
seveda podjetja v mnogih pri- 
merih navajalo k zvišanju cen. 
Jasno je, da ne bomo nikdar iz- 
našli instrumentov, ki bi avto- 
matično sami po sebi pravilno 
regulirali gospodarstvo, meni- 
mo pa, da je predloženi instru- 
ment pozitivnejši tudi v smislu 
stabilizacije tržišča, posebno 
še, ker predvidevamo novo 
zvezno uredbo, po kateri so 
konjunkturni dobički zaseženi. 

Odstotki za delitev ostanka 
dobička, predloženi v planu, 
zagotavljajo podjetjem sklad 
plač iz dobička v višini ca. 10% 
nad tarifnim pravilnikom (sku- 
paj s socialnim prispevkom), 
kar je v skladu z republiškim 
in zveznim družbenim planom, 
ter sklad za samostojno razpo- 
laganje v višini 4% od dobička. 
Tako planirani del plačnega 
sklada iz dobička predstavlja 
približno tretjino v lanskem le- 
tu ustvarjenih plač iz dobička. 
Upoštevata moramo, da se pre- 
seganje norm plačuje letos ia 
materialnih stroškov, sklad za 
samostojno razpolaganje v vi- 
šini 4% od dobička pa pred- 
stavlja v absolutnem znesku za 
160% večja sredstva, ko so bila 
planirana, in približno polov' 
„ po rebalansu predvidenega 
sklada podjetij v lanskem letu. 
Spomniti se namreč moram, 
da so sredstva kar 1e 

^р^Г"^ " nereal- 
nosti planov. Tudi letos bodo 
lahko eventualno neučinkovi- 
toet tega sistema povzročile re- 
zerve v planih, vendar menim, 
da v manjšem obsegu kot lani, 
tako da bodo tudi ukrepi l«4® 
dokazljivi in izvedljivi. 

Prav zato in da ohranimo 
гиттегје med kupnimi in bla- 
govnimi fondi, predvideva plan 
tudi mejo sa uporabo presežka 
dobička, ki ostane v celo« 
podjetju za plače v višini iS"0 

(skupaj s socialnim prispev- 
kom) nad tarifnim pravilnikom. 
Ko podjetje doseže to višino 
t>I««nega sklada (ne upošteva- 
joč izplačila za preseganje 
norm), se steka ves preseže« 
dobička v sklad za somostoino 
razno laganje. . , .,j,a 

način delitve dob-čiKa Tak 
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Predvideva plan za industrij- 
ska, kmetijska, gozdarska in 
Bradbena podjetja, za podjetja 
cestnega prometa, zunanje tr- 
Sovime, obrtna podjetja, ki nd- 
Uajo družbenih obveznosti 
Pavšaliranih, in za komunalna 
Podjetja. 

Kmetijskim posestvom, za- 
drugam in zadružnim podjet- 
jem, nekaterim podjetjem jav- 
nega cestnega prometa, časo- 
pisnim podjetjem ter filmski 
industriji odstopamo delež 
MLO na dobičku v celoti. 

Vsa naša kmetijska posestva 
eo pravzaprav še vedno v grad- 
nji. Osnovana so bila na ne- 
ugodnih terenih brez potrebnih 
osnovnih sredstev. Čeprav so 
tudi lani napredovala in se go- 
spodarsko še naprej utrjujejo, 
ne smemo zatisniti oči pred 
dejstvom, da bodo zahtevala še 
Podpore MLO, če nočemo ostati 
sredi poti. 

Tudi zvezni družbeni plan 
Predvideva vrsto ugodnosti za 
kmetijska posestva, kakor so: 
oprostitev plačevanja zemljari- 
ne. amortizacije, obresti od 
^snovnih sredstev, zvezne par- 
ticipacije na dobičku, znižanje 
obrestne mere na obratna sred- 
etva m prispevkov za socialno 
zavarovanje. Vse to so ukrepi. 
® bodo pomagali povečati kme- 
tijsko proizvodnjo. Zato je 
Prav, da se tudi MLO odpove 
njihovemu dobičku, ki ga bodo 
uporabila za svoje nadaljnje 
utrjevanje. 

Podjetja javnega cestnega 
prometa so v neenakem polo- 
žaju z drugimi gospodarskimi 
organizacijami. Njihov vozni 
Park je namreč v takem sta- 
»iu, da stroški za vzdrževanje 
Nenehno rastejo, manjša pa se 
zmogljivost j. izpadom izrab- 
Oenih vozil. Na drugi strani 

je nakup novih vozil proble- 
matičen, ker zaradi zvišanja 
^ortizacije in obresti na 
osnovna sredstva cena prevo- 
*c>v izredno poskoči. V istem 
Položaju je tudi EC2 zaradi na- 

uPa novih trolejbusov, ki 
Predvideva v letošnjem letu iz- 
Eubo, Zato je pravilno, da pri 
teh podjetjih MLO odstopa od 
Mojega deleža pri dobičku. 

pri podjetjih notranje trgo- 
vine je položaj drugačen. V no- 
tranji trgovini se ravnamo po 
^felu, da ne akumulira in da 
3® le posrednik med proizvod- 
njo in potrošnikom, zato odva- 
Ja notranja trgovina ves do- 
biček. 

ludi predloženi plan zasledu- 
je v polni meri to tendenco. 
Predvidevamo namreč le dobro 
polovico dobička, ki ge je 
govina ustvarila v lanskem le- 
tu. S tem dajemo trgovskim 
podjetjem možnost, da more- 
bitni dobiček lahko uporabijo 
za zniževanje cpn pri sezonskih 
razprodajah. Ker pa se formira 
Plačni sklad v procentu od 
Prometa, ni nikake stimulacije 
za povečanje prometa, kar je 
•eveda povezano tudi s kultur- 
"ejSo postrežbo. Zato predvi- 

eva plan poseben instrument. 
a lahko podjetja notranje tr- 

B^vine vzporedno z vezanjem 
^'■onneta uporabijo del dobička 
t Ofnlranje plačnega sklada, 
*^3 največ do višine 20% po- 
^ Po tarifnem pravilniku 

S 'em, mislim, je pravilno 
Splavljen tudi odnos do trgo- 
^ Pripomniti moram le, da 

odstotki za formiranje pleč- 
eta sklada od prometa izra- 
unanl na osnovi lanske reali- 

j^c,'e posameznih podjetij. noKa podjetja so namreč pla- 
^l« manjSi promet, kar pa 

seveda pri povečanju proizvod- 
nje nima nikake osnove. 

Podobno je tudi z gostinskimi 
podjetji. Ves lanski del dobič- 
ka (50%), ki je pripadal ljud- 
skemu odboru in podjetju, od- 
vajajo tudi letos ljudskemu od- 
boru. Ker pa je letos odpadla 
zvezna participacija, predvide- 
va plan stimulacijo za dviganje 
prometa in s tem tudi za kul- 
tumejšo postrežbo v obliki for- 
miranja plačnega sklada Iz do- 
bička do višine 20%. Ostali del 
dobička gre v namenski sklad, 
o čemer bom še kasneje govo- 
ril. 

Zvezni družbeni plan predvi- 
deva določene sprostitve pred- 
vsem za gospodarske panoge, ki 
predstavljajo več ali manj lo- 
kalno dejavnost. Predvsem se 
ukinja zvezna participacija na 
dobičku v višini 50% pri pod- 
jetjih grafične industrije, pri 
pooblaščenih mlinih in podjet- 
jih za promet z žitom, v kme- 
tijstvu, v cestnem prometu, v 
založniških in časopisnih, go- 
stinskih, obrtnih in komunal- 
nih podjetjih, v podjetjih film- 
ske industrije in v podjetjih 
za razdeljevanje filmov, v kme- 
tijskih zadrugah in v njihovih 
podjetjih ter servisih za po- 
pravljanje kmetijskih strojev. 

Večini teh podjetij določa 
zvezni družbena plan tudi že 
namen uporabe teh sredstev. In 
sicer se morejo uporabiti samo 
za pospeševanje In za razvoj 
panoge, ki jih ustvarjajo. Zvez- 
ni plan je namreč upošteval, 
da so to panoge, ki se borijo 
s težavarmi zaradi težkega vzdr- 
ževanja svojih osnovnih sred- 
stev, kot je to z grafičnimi 
podjetji, ki bodo na ta način 
ustvarila ca. 270,000.000 din ter 
s podjetji cestnega prometa, ki 
bodo ustvarila ca. 39,000.000 din. 
Sem spadajo tudi pooblaščeni 
mlini in podjetja za promet z 
žitom, katerih investicijsko 
vzdrževanje pri današnji poli- 
tiki enotne cene ne more bre- 
meniti cen kruha. Ta podjetja 
bodo ustvarila ca. 10,000.000 din. 
Dalje so to podjetja, ki se šele 
utrjujejo in jim je potrebna 
pomoč zaradi splošne potrebe 
za razvoj določenih gospodar- 
skih panog. To so predvsem 
kmetijska posestva in zadruge 
ter servisi za popravljanje kme- 
tijskih strojev. Ustvarila bodo 
investicijski sklad v višini ca. 
23.000.000 din. 

Založniška podjetja bodo tako 
prišla do sredstev, s katerimi 
bodo regresirala nakup knjig 
predvsem za šole in knjižnice 
(25 milij.). 

Ta način formiranja namen- 
skih skladov pomeni v bistvu 
nov način vzdrževanja in po- 
speSevanja določenih gospodar- 
skih panog, zlasti .tistih, ki bi 
Jih morala dejansko subvencio- 
nirati država, če hoče zavaro- 
vati njihov napredek In obstoj 
sploh. Mislim, da je zato pra- 
vilno, da tudi pri ostalih pano- 
gah, kjer se ukinja zvezna par- 
ticipacija, gremo po Isti poti. 

V obrti manjka kapacitet, sa- 
mo z novimi kapacitetami pa 
bomo ustvarili pogoje za zniže- 
vanje cen obrtniških uslug. Ze 
lani je MLO dotiral večje zne- 
ske za ustanovitev novih in za 
razširitev obstoječih obrtnih 
podjetij. To politiko moramo 
zasledovati tudi letos. Ne sme- 
mo si namreč domišljati, da bo- 
rna doeeeli znižanje cen uslug 
•i oprostitvijo zveznega deleža 
pri dobičku. Mnenja sem, da 
moramo iti po poti, ki jo pred- 
videva plan, da se ta sred^va 
k^nalizirajo v po^e^en namen- 
ski sklad za pospeševanje obrt- i 

ništva, ki bo letos znašal ca. 
193 milijonov. S tem je tudi pri 
pičlih investicijskih sredstvih 
MLO zagotovljen nadaljnji raz- 
voj obrtništva. 

Nisem mnenja, da bi ta sklad 
moral voditi sam LO. Predla- 
gam namreč, da bi ta sklad vo- 
dil poseben organ, v katerega 
bi imenovala svoje zastopnike 
LO in Mestna obrtniška zbor- 
nica. Zbornice namreč dobiva- 
jo večjo vlogo v našem družbe- 
nem življenju in mnogokrat 
bolje poznajo problematiko 
svojega področja. Lahko pa 
upravlja sklad tudi odbor za 
obrt pri Svetu za gospodarstvo, 
s čimer je dosežen pravzaprav 
isti cilj. Prosim, naj LO tudi v 
tem smislu zavzame stališče. 

Iz predloga plana je razvid- 
no, da so obrtna podjetja s pav- 
šaliranimi družbenimi obvez- 
nostmi diferencirana glede na 
višino vplačil v sklad. S tem 
smo namreč zasledovali dvoje 
načel; 1. podjetja, ki opravljajo 
osebne usluge in reparature, ter 
podjetja uslužnostne proizvod- 
nje namreč niso v enakoprav- 
nem položaju s privatnimi pod- 
jetji, kar se tiče nagrajevanja 
delavcev, tako da se opaža ob- 
čuten beg sposobne delovne sile 
v privatni sektor, s čimer seve- 
da nazaduje kvaliteta v socia- 
lističnih obratih. 2. Taista pod- 
jetja uporabljajo tudi razmero- 
ma manj osnovnih sredstev, 
zato se navedenim podjetjem 
povišuje ostanek dobička na 
račun bivše zvezne participa- 
cije za 20%, oziroma za 10% 
od celotnega ustvarjenega do- 
bička, 30% oziroma 40% pa 
vplačajo v namenski sklad. Vsa 
ostala podjetja plačajo celotni 
delež zvezne participacije v 
sklad. 

Poseben namenski sklad na 
račun zvezne participacije 
predvidevamo tudi v gostin- 
stvu, v katerem bodo podjetja 
odvajala 30% ustvarjenega do- 
bička, 20% smo namreč že do- 
ločili kot nagrade za stimuli- 
ranje za pospeševanje prome- 
ta. Sredstva tega sklada so v 
planu predvidena samo s ca 
10 milijoni dinarjev in verjet- 
no tudi ne bodo presežena 
Vendar spomnimo se, da za 
manjše nujne preureditve go- 
stinskih obratov navadno ni bilo 
sredstev. S tem skladom pa bo 
mogoče izboljševati kulturno 
podobo naših gostišč. Tudi za 
vodstvo tega sklada predlagam 
poseben organ, katerega člane 
bi imenovala MLO in Mestna 
gostinska zbornica ali odbor za 
gostinstvo in turizem pri Svetu 
za gospodarstvo. 

V zveznem in republiškem 
planu je še nadalje razvidna 
tendenca namenskega določa- 
nja uporabe sredstev. To so 
predvsem sredstva za stano- 
vanjsko in komunalno graditev 
V ta namen se bodo letos ste- 
kala naslednja sredstva: 

1. 3% od celotnih dohodkov 
MLO v po planu predvideni vi- 
šini 8fi.000.000 din, 

2. 25% od sredstev MLO za 
investicije v višini 165.000.000 
dinarjev, 

3. Celotni delež MLO pri do- 
bičku gradbenih podjetij v vi- 
šini 158.000.000 din. 
■ Razen tega predlagamo v pla- 
nu, naj na ta račun odvedejo 
gospodarske organizacije 40% 
ustvarjenih skladov za samo- 
stojno razpolaganje. To uteme- 
Ijulem predvsem s tem, da pre- 
pušča ljudski odbor podjetju v 
celoti! ves presežek dobička po 
planu, ki se steka v sklad za 
samostojno гаипо1а.чапје. T' 
skladi se uporabljajo predvsem 

za razširitve in rekonstrukcije, 
vendar sem mnenja, da je 
osnovno doseči popolno izrabo 
obstoječih osnovnih sredstev, 
za kar pa nam je potrebna no- 
va delavna sila, ki je brez sta- 
novanj ne moremo dobiti. Sa- 
mo »Litostroj« bi lahko pri ob- 
stoječih kapacitetah zaposlil 
skoraj 1000 delavcev, če bi jim 
lahko dal stanovanje, s tem pa 
bi prispeval k povišanju narod- 
nega dohodka v enem letu ca. 
milijardo, da sploh ne omenja- 
mo stanovanjske stiske, ki je 
v Ljubljani. 

Za boljše razumevanje naj ob 
tej priliki še omenim, da je le- 
tos olajšana uporaba amortiza- 
cijskih sredstev, ker se lahko 
v celoti uporabljajo za obnovo 
ali za vzdrževanje. In če še 
ugotovimo, da imajo podjetja 
nad 2 milijardi amortizacijskih 
sredstev iz skladov iz pretek- 
lih let neizkoriščenih, potem 
menim, da je ta ukrep uteme- 
ljen S tem bi se sredstva za 
stanovanjsko in komunalno 
graditev povečala še za ca. 
150.000.000 din in bi skupno zna- 
šala okoli 550.000.000 din. Ta 
znesek se bo z morebitnim pre- 
seganjem dobičkov seveda po- 
večal. 

Na novo se osnuje pri MLO 
sklad za pospeševanje kmetij- 
ske proizvodnje v obliki 25% 
od dopolnilne dohodnine. Sklad 
bc dosegel letos okoli 12.000.000 
dinarjev, ki bodo seveda upo- 
rabljeni za kmetijska posestva. 

Instrumenti, ki jih predvide- 
va plan za investicijske sklade 
notranjetrgovinskih in gostin- 
skih podjetij, zasledujejo pred- 
vsem to, da dajejo podjetjem 
minimalne možnosti za uredi- 
tev poslovnih prostorov. Ker se 
iz teh skladov plačujejo tudi 
anuitete, zato diferenciacija pri 
gostinskih podjetjih upošteva 
predvsem ta moment razen te- 
ga, ali je podjetje v lastnih 
prostorih ali ne. Prav tako 
predvidevamo formiranje Inve- 
sticijskega sklada tudi pri go- 
stinskih podjetjh v kolektiv- 
nem upravljanju v višind 1,5% 
od prometa. 

Mislim, da bi morali z na- 
menskimi skladi ne samo iz- 
boljševati pogoje obstoječih ka- 
pacitet, ampak tudi reševati 
problematiko njihove razširitve. 
Ze mnogo je bilo govora o nuj- 
ni potrebi skladišč, če si hoče 
Ljubljana zagotoviti mesto po- 
srednika, ki ji ga daje naravna 
lega med morjem in notranjost- 
jo. Dalje ugotavljamo vsako 
leto pomanjkanje hotelskih ka- 
pacitet in pa to, da večina tuj- 
cev mora skozi naše mesto, ker 
ni sob na razpolago. Za reše- 
vanje teh problemov bomo ved- 
no težko našli sredstva v na- 
šem proračunu, zato sem mne- 
nja, naj se tudi ti namenski 
skladi trgovskih in gostinskih 
podjetij uporabijo v te name- 
ne in predlagam, naj ljudski 
odbor da v tem smislu pripo- 
ročilo vsem podjetjem in zbor- 
nicama. 

Najslabša točka v letošnjem 
planu je vsekakor sklad za 
kreditiranje investicij v gospo- 
darstvu, ki bo letos razpolagal 
z zelo nizkimi sredstvi. Razen 
obresti od osnovnih sredstev, 
ki jih vplačujejo gostinska in 
obrtna podjetja, se bocjo nate- 
kale vanl samo anuitete odobre- 
nih kreditov. Ta sredstva pa 
krijejo le tiste kredite, ki so 
bili odobreni že lani. Situacija, 
ki bo razvidna še,Iz bilance 
sredstev MLO, je namreč taka. 
da moramo za kritje nadalje- 
vanj proračunskih Investicij 
uporabiti kritje v obliki izred- 

nih dohodkov. Vendar moram 
opozoriti, da bodo določena in- 
vesticijska dela v gospodarstvu 
ustavljena. Omenim naj samo 
nekaj primerov: »Litostroj« ima 
v gradnji kisikarno in pločevi- 
namo. Tovarna pisalnih stro- 
jev je začela lani zidati v Sav- 
Ijah, kar bo šele podjetju omo- 
gočilo doseči prvo stopnjo raz- 
voja. Zmogljivost so začela la- 
ni razširjati tudi podjetja »Uni- 
tas«, »Zmaj«, »Izolirka«, dogra- 
jujejo se še »Telekomunikacije«, 
da ne govorim o drugih potre- 
bah v gospodarstvu. Biti nam 
mora jasno, da s sredstvi, s ka- 
terimi razpolagamo, ne bomo 
mogli kriti teh potreb ter se 
dela v letošnjem letu ne bodo 
mogla nadaljevati. 

Ostaneta mi še dva instru- 
menta, o katerih bi rad pove- 
dal nekaj besed. MLO določa 
tudi višino amortizacijske stop- 
nje za opekarne, za kmetijska 
posestva v gradnji, za gostin- 
ska in turistična ter za obrtna 
in komunalna podjetja. 

Pn tem smo se držali pred- 
vsem principa gospodarskega 
računa podjetij. Zato predvide- 
va plan plačevanje polne amor- 
tizacije za opekarne, za gostin- 
ska, obrtna in komunalna pod- 
jetja. Kajti če odstopimo od te- 
ga načela, bo ves ta primanj- 
kljaj za obnovo in vzdrževanja 
padel pozneje na ramena LO. 
Oproščena plačevanja amorti- 
zacije so edino kmetijska po- 
sestva. Jasno je, da Mestna pli- 
narna pri dosedanjih cenah ne 
prenese polne amortizacije, prav 
tako ne ECZ, vendar menimo, 
da je pravilneje zvišati ceno 
plina za Industrijo ter kriti iz- 
gubo pri ECZ iz proračuna, ka- 
kor pa puščati podjetja v ne- 
gotovosti, ali bodo lahko kdaj 
krila svoje normalne potrebe. 
Po istem načelu moramo ob- 
ravnavati tudi zavode s samo- 
stojnim finansiranjem, kjer je 
to le mogoče. Tako je Mestni 
vodovod izhajal pri zelo nizki 
ceni vode za industrijo (10 din 
za kubik) samo zato, ker ni pla- 
čeval polne amortizacije, nado- 
mestitev iztrošenih osnovnih 
sredstev pa je seveda kril pro- 
račun MLO. Zato je bila tudi 
tukaj zvišana cena vode, ki jo 
troši Industrija, iz tako nateče- 
nih amortizacijskih sredstev pa 
bo Mestni vodovod nadaljeval 
obnovo vodovodne mreže. V 
obeh primerih, tako pri plinu, 
kakor tudi pri vodi, je bila iz- 
vršena kontrola, če bi imelo te 
dviganje cen za posledico dvig 
cen v industriji. Ugotovljeno je 
bilo, da temu ni tako ker za- 
vzema to v kalkulacijah posa- 
meznih podjetij le malenkosten 
strošek. Razen tega pa je ta ce- 
na sedaj tudi v skladu z voda- 
rino za industrijo v ostalih 
mestih. 

Novost v letošnjem planu Je 
tudi določanje obresti od osnov- 
nih sredstev za gostinska in tu- 
ristična, obrtna ter komunalna 
podjetja po MLO. Ta sredstva se 
stekajo v sklad za kreditiranje 
investicij v gospodarstvu MLO, 
kjer se bodo zbirala na posebnih 
podkontlh In se uporabljala sa- 
mo za pospeševanje gospodar- 
skih panog, ki jih vplačujejo. 

Pri gostinskih podjetjih nas je 
vodilo načelo, naj sama repro- 
ducirajo del sredstev, ki 90. ka- 
kor sem že omenil, potrebna za 
nove kapacitete. Zato predvide- 
va plan 4% obresti na osnovna 
sredstva t. j. približno gornja 
meja, ka Jo lahko prenesejo se- 
danje cene gostinskih storitev. 
Nižjo mero 2 Ve pa seveda pred- 
videva za menze In turistična 
podjetja, ki so prišla v slab po- 
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letaj zaradi višje amortizacije 
od novih avtocnobUov, zaradi 
tesar bodo tako morala zvišati 
ceno za potniški kilometer. Ker 
Temo, da tujci že tako živijo pri 
Ms poceni zaradi dispamete di- 
Mrja, smo nameravali zvišati 
•eno za normalno plačevanje 
•bresti od osnovnih sredstev in 
amortizacije. Ker pa so podjetja 
ie sklenila pogodbe z inozemski- 
mi turističnimi biroji, smo ta 
Bkrep odložili do prihodnjega 
Ша. V prihodnjem letu pa mo- 
rijo podjetja s tem brezpogojno 
računati. 

Od komunalnih podjetij plača 
Vestna plinarna obresti r dose- 
danji viSin-i, vtem ko Je ECZ 
eppoščena plačila obresti, ker 
tudi tako izkazuje izgubo. 

Važno pa je to vprašanje za 
•brtna podjetja. Doslej so nam- 
reč vsa plačevala obresti v vi- 
toi 6'/. ter polno amortizacijo 
kakor industrija. Ker se pa v 
Tetini obrtnih podjetij obrablja- 
jo osnovna sredstva mnogo po- 
časneje kakor v industriji, pred- 
videva plan, da vplačujejo 
obratna podjetja, ki so Jim 
družbene obveznosti pavšalirane. 
amortizacijo, ki približno ustre- 
ta intenzivnosti obrabljanja in 
Uvljenjski dobi osnovnih sred- 
stev. O tem bo MLO izdal še 
posebno odločba, ki bo tzdelasa 
M podlagi predloga podjetij in 
▼ sporazuma z obrtno zbornico, 
ker to delo ni moglo bitt pravo- 
Caeno opravljeno. Zaradi istih 
lUfcčel pa se obrtna podjetja tu- 
di zaradi plačevanja obresti od 
cenovnih sredstev grupirajo v 
tri skupine in plačujejo 2 »/•, 
>•/» oziroma polne (6%) obresti. 

Se ena novost v letošnjem 
predlogu plana. Vsi ljudski od- 
bori in gospodarske organizacije 
morajo od celotnih svojih do- 
hodkov oziroma skladov za sa- 
mostojno razpolaganje izločiti 
в •/» kot obvezno rezervo. Ta 
ukrep ima namen ustvarjali v 
našem gospodarstva nujno po- 
trebna rezervna sredstva, ki bo- 
do pomagala k splošni etabUiza— 
ctji gospodarstva. Uporabo teb 
eredstev lahko predpiše samo 
Zvezni izvršni svet 

Značilnost Investicijske politi- 
ke MLO v letošnjem letu Je. ka- 
kor sem že omenil, namensko 
штегјапЈе sredstev v gospodar- 
ske panoge, ki Jih ustvarjajo. 
Vsota teh sredstev bi torej zna- 
lala: 
t SREDSTVA V GOSPODAB- 

STVU: 
■> milij. 
1 Investicijski sklad pod- 

jetij grafične industrije Ј7в 
S. Investicijski sklad po4- 

JetiJ cestnega prometa 3i 
k Sklad za pospeševanje 

založniške dejavnosti » 
C Sklad za pospeševanje 

obrti 183 
t. Sklad za pospeševanje 

gostinstva in turizma 10 
«. Investicijski sklad za- 

dnriaega kmetijstva M 
t. Sklad za pospeševanje 

kmetijske proizvodnje IS 
■k. Investicijski sklad 

trgovine Md 
k Investicijski sklad 

gostinstva 33 
M. Inveatlcttski sklad kme- 

tijskih posestev M 
11. Investicijski sklad po- 

oblaščenih mlinov in 
t podjetij za promet 

iatom *> 
13 Sklad ta kreditiranje 

investicij v goepodar- 
f stvu 

i a) anuitete " 
1 b) obresti od osnovnih 

sredstev Iz gostinstva It 
Iz obrti 26 

iz komunal, podjetij 4,6 
Skopaj sklad za kredi- 
tiranje invest. v gosp. 139,8 

13. Sklad za samositojno 
razpolaganje gosp. pod. 383 

14. Amortizacija 3.440 

3,827 
To so skupna sredstva za in- 

vesticije in pospeševanje proiz- 
vodnja v gospodarstvu. 
П. SREDSTVA ZA PINANSIRA- 

NJE PRORAČUNSKIH 
INVESTICIJ 

1. Tajništvo 26,5 
2. Svet za gospodarstvo 22,0 
3. Svet za kom. in gradb. 

zadeve 97,0 
4. Svat za prosveto 180,0 
5. Svet za kulturo 41,325 
6. Svet za notr. zadeve 68,3 
7. Svet za zdravstvo 34,8 
8 Svet za soc. varstvo 24,6 
9. Občina Polje 1,7 

Skopaj za proračunske 496 investicije 
IIL SKLAD ZA STANOVANJ- 

SKO IN KOMUNALNO 
GRADITEV: 

milij. 
1. 3% sredstev MLO 86 
2. 25 «/• sredstev MLO 

za investicije 165 
3. Dobiček gradb. podjetii 158 

Skupaj za stanov, sklad 
(brez 40 e/i skladov za 

samostojno razpolaganje 409 
Skupna investicijska sredstva 

iz sredstev MLO in skladov pod- 
jetij bodo znašala torej 4,732 
milij. Republiške proračunske 
investicije na področju $o 
predvidene v višini 1182 milil. 
Zvezne in republiške investicije 
iz kreditnih skladov pa še niso 
znane. 

Ce primerjamo sredstva, ki 
jih Je v L 1954 vložil MLO 
(2,118 milij.) s sredstvi, ki jih 
predvideva v L 1955, in s sred- 
stvi namenskih skladov v go- 
spodarstvu (brez amortizacije in 
sklada, za samostojno razpola- 
ganje) (1,909 milij.), pomeni to 
padec za 10 "/л. 

Prt tem pa so — kakor Je raz- 
vidna iz seznama — proračunske 
investicije samo nadaljevanje že 
začetih del. 

Zato moramo del teh investi- 
cij kriti iz sklada za kreditira- 
nje stanovanjske in komunalne 
graditve naslednje proračunske 
investicije: 

Obnova vodovodnega omrežja, 
kakor sem že omenil, se bo kri- 
la prav tako iz amortizacijskih 
sredstev v višini 126 milijonov. 

S tem se bo krila predvsem-' 
Gradnja objekta nad vodnjakom 

VIII. v Klečah, montaža, čr- 
palka, elek oprema - gradnja 

3,000.000 
oprema 20,000.000 

gradnja vodnjaka St. I. v Hrast- 
Ju — gradnja 1,500.000 
oprema 7,300.000 

objekt nad vodnjakom I. v Šent- 
vidu — gradnja 1,180.000 
oprema 14,000.000 

Cevovod a 700 mm po Vodovod- 
ni cesti — gradnja 48,000.000 

Cevovod 0 200 mm za klavnico 
— gradnja 14,000.000 

Cevovod 0 80 mm po Ko-čenski 
uKci — gradnja 1,000.000 

Cevovod po Skrabčevl — grad- 
nja 700.000 

Cevovod po Tugomerjevi — 
gradnja 1,500.000 

Cevovod za vasjo — gradnja 
400.000 

Cevovod Čebelarska ul., gradnja 
2,300.000 

Cevovod Pokopališka ul., grad- 
nja 1,600.000 

Cevovod do osnovne šole na Hru- 
šici — gradnja 600.000 

Cevovod po Tržaški cesti do To- 
varne konserv — gradnja 

1,000.000 
Cevovod med Smartinsko in 

Križno ulico — gradnja 
600.000 

Cevovod med šentviškim in 
ljubljanskim vodovodom — 
gradnja 3,000.000 

Cevovod na Korošici — gradnja 
2,100.000 

Načrti za vodovod Polje in hi- 
dravlični račun ljubljanskega 
vodovoda — načrti 2,300.000 

skupaj vodovod 126,080.000 
Za rekonstrukcijo mestnega 

cestnega prometa je zagotovljen 
le del potrebnih sredstev. Za 
Izvršitev predvidenega programa 
znaša primanjkljaj ca. 200 mi- 
lijonov din. 

Potreba po investicijah za nor- 
malni razvoj zdravstva, social- 
nega varstva, prosvete. kulture 
in komunalne dejavnosti brez 
stanovanjske graditve znaša nad 
2 milijardi dinarjev brez potreb 
kreditov za gospodarske investi- 
cije, o katerih sem ie govoril. 

Posebej moram poudariti nuj- 
nost nadaljnje graditve ceotrai- 

1. Kanalizacija področja med 
Celovško in Vodnikovo cesto 65.0 

Sl Severni zbiralnik 24,4 
S. Projekti za kanalizacije 
$. Kanalizacija Polje в,0 

99,6 
5. Sojerjeva in DražgoSka cesta *2 

6, Vrezov trg 6'2 

T. Projekti za ceste " 8-0 

T. Vrezov trg. parki In načrti 1,5 
k Načrti za Javno razsvetljavo 0,d 

13,4 
I.S 
0.6 

9. Nadzidava Šole Bedtgrad 1M 
10. Nadzidava šote Mote 15.0 
!1. Adaptacije 9ol 30,» 
12. Načrti za šole 12,0 

US,1 

12.0 
187 Ji 

Te investicije so v tesni zve- 
zi s stanovanjsko graditvijo, ker 
pomenijo oenovo za stanovanj- 
sko graditev, oziroma krijejo 
nujne potrebe novih stanovanj- 
skih nasoUJ. 

NadalJAJo obnovo električnega 
omrežja bomo v višini 172 mi- 
lijonov zagotovili iz amortisacij- 
skega sklatki, s čimer se bodo 
nadaljevala začeta dela v pre- 
teklem letu z istim tempom. 

nih skladišč in gospodarskega 
razstavišča, katerih gradnja se 
je začela lani. Letos pa MLO ne 
bo mogel nuditi investicijskih 
kreditov v te namene, temveč 
bo mogoče nadaljevati gradnjo 
le s sredstvi podjetij. 

Iz leta v leto postaja tudi če- 
dalje bolj pereč problem želez- 
niškega vozlišča, saj nastaja za- 
radi zastojev v prometu letno 
preko 1,5 milijarde škode. Jas- 

no Je, da tega problema ne bo 
mogel reševati sam MLO ter bo 
nujna pomoč višjih orgaflov. 

Tovariši ljudski odborniki! To 
bi bile torej glavne značilnosti 
letošnjega predloga družbenega 
plana. V zvezi z bilanco dohod- 
kov In izdatkov mislim, da mo- 
ram poleg obrazložitev, ki sem 
jih že dal in ki Jih vsebuje 
predlog proračuna, dodati eno 
samo pojasnilo. Med dohodki do- 
loča bilanca tudi nepredvidene 
izredne dohodke iz gospodarstva 
v višini 197 milijonov. Kakor 
sem navedel, so izdatki tako re- 

ducirani, da ne moremo misliti 
na nadaljnje zmanjševanje. 

Predvidevamo, da bomo te do- 
hodke dosegli iz presežka do- 
hodkov trgovine, tečajnih razlik, 
ki v predlogu plana niso upo- 
števani, z varčevanjem in s po- 
višanjem presežkov dohodkov i* 
leta 1954 za ca. 19 milijonov din 
zaradi povrnitve republiške par- 
ticipacije, plačane od dobička 
zadiužnih podjetij. 

S tem menim, da je predlog 
družbenega plana utemeljen ta 
predlagam, da ga sprejmete z* 
predložitev na zborih volivcev. 

POPRAVKI 
K PREDL06U ZA DRUŽBENI PLAN MESTNE6A LJUDSKEGA 

ODBORA LJUBLJANA (»Glosnik« št. 24) 
Stran 107 — Kolona 1 pred na- 

slovom »Trgovina« manjka 
štev- 7. ter se mora pravilno 
glasiti: »7. Trgovina« 
Kolona 1 — Trgovina 3 od- 
stavek namesto ekontomistič- 
ndh ukrepov se mora pravil- 
no glasiti: »ekonomskih 
ukrepov« 

Stran 109 — Investicijska iz- 
gradnja na območju mesta 
Ljubljane v letu 1954 — In- 
dustrija — iz kreditov odo- 
brenih v letu 1953 — name- 
sto 76,7 se pravilno glasi 67,7 

Stran 110 — Kolona 1-d iz kre- 
ditnega sklada MLO za sta- 
novanjsko in komunalno gra- 
ditev — se vrsta 9 pravilno 
glasi — Za gradnjo Tito- 
va 19 — 44,7 , 

Stran Ш — Kolona 2. stroka 
128 — Grafična industrija, 
zadnji odstaveSc. 8, vrsta se 
mora pravilno glasiti: Ti- 
skarna NB za 6 % zaradi 
manjše kapacitete strojnega 
parka 

Stran 112 — Kolona 5 — Xm. 
poglavje — Fbraet zaposle- 
nih v letu 1955 
1. odstavek se mora pravilno 
glasiti: Število zaposlenih v 
gospodarstvu se bo v primer- 
javi z letom 1954 povečalo 
na 40.214, to je za 3.306 ali 
za 9% 

Stran 113 — Kolona 1, prva 
vrsta se mora pravilno gla- 
siti: V industriji za t522—110 
Kolona i — XV poglavje — 
točka 3-a drugi odstavek se 
mora pravilno glasiti: Amor- 
tizacijo za specifični m osta- 
li goetinrfki inventar vplača- 
jo vsa gostinska podjetja га 
leto 1955 po zveznih predpi- 
sih. 
Krtona 2 — V. — Svet za 
prosveto — se pravilno gla 
si: Novogradnja osnovnih 
Sol in gimnazij, adaptacija 
obetoječih šol. oprema ter 
ftzkubtume naprave 180.000 
Klik)ne 3 — VIH. — Svet 
za socialno varstvo — na 
koncu se doda — Dom one- 
moelib Bokale« 20-000 
Seštevek se pravil no (Saši 
24.600 

Stran 113 — Kolona 3 — XVII 
pogl""»jo 
Pod točko 1) za Tovarno mes: 
nih izdelkov le trebe v»lsa 

Mesar га * predzad- 
njem odstavku pa J« treb^ 
na koncu dostaviti Se. To 
h-^Jna tovarna JrL , 
Kolona 4 — ХУП. poglavje, 
točka 
V odstnvk.i specialnim trgo- 
vertam Je tretn za besedo 
kovinska vnesti: in dektro 

Stran 114 — Kolona 1. Кацре- 
sto »Formiranje dela skrada 
za plače iz dbbiCka« se mana 
pravilno glasiti: »Formira- 
nje dela sklada za plaCe nod 
tarUnim pravilnikom-« 

Kolona 2 — XIX. poglavje 
se odstotki, navedeni v prvi 
koloni nanašajo na plačilni 
sklad, odstotki v drugi kolo- 
ni oa na investicijski skjad. 
Kolona 3 — na koncu XIX. 
poglavja je treba dodati 'Od- 
stavek: Gostišča v kolektiv- 
nem upravljanju so dolžna 
vplačati v investicijski sklad 
1.5% od doseženega prometa 
Kolona 3. 117 Kovinska in- 
dustrija, 3 vrsta se pravilno 
glasa: 
INDOS 23 02 

Kolona 4. 119 Elektroindu- 
strija. zadnja vrsta, se Prar 

vilno glasi: 
Zmaj 23 63 

Stran 114 in 115 — XXI Po- 
glavje 
Zadnji odsitavek pod t041!? 
1). 3), 4). 5), 6). 7), S) m *> 
se mora pravilno elaeiti- 
Za plače iz dobi^Ka (vklju&- 
no s prispevkom za socialno 
zavarcvmicfr) smejo gospo- 
darske oiganizacije koristiti 
največ 15% iznad -nivoja 
plač po tarifnem pravilniku 
za leto 1955. 

Stran 115 — XXI1I. poglavje 8« 
pravilno glasi: 

Delež občinskih ljudskih od- 
borov na dohodkih MLO. 

Občinskima ljudskima odbo- 
roma Polje in Šentvid pripa- 
da za kritje njihovih prora- 
čunskih izdatkov: 

1. Obči« Polje: 
1. 25% od dopolnilne do- 

hodnine kmetijstva, 
3. 100% od zaostankov n* 

dohodnini kmetijstva, 
3. 40% od dopolnilne dohod- 

nine ostalih zavezancev, 
4. 100% od zaostankov n* 

dohodnini ostalih zavezancev, 
5. 40% od enkratne obdav- 

čitve z dohodnino, 
6. 100% od deleža MLO n* 

dobičku gostinskih podjetij i® 
obrtnih delavnic, 

T. 3% od deleža MLO na 
dobičku industrijskih »oeP^- 
darakih orRanizacfJ (Papirnica 
Vevče, ARBO. VATA). 

2. občine Šentvid; 
l' 20% od ctopolnilne dohod- 

nine kmetijstva. 
1 4®% od dopolnilne dohod- 

nine ostalih zavezancev, 
3. 100% od zaostankov na 

dohodnini kmetijstva, 
4. 10Q% od zaostankov n* 

dohodnini ostalih zavezance^« 
5. v40% od enkratne obdav- 

čitve z dohodnino. 
6. 100% od đeleža МХ,0 

dobičku gostinskih podjetij 
obrtnih delavnic, 

7. 1% od deleža MLO ne 

dobičku Industrijskih 8°®?^ 
darskih organizacij (Bomba 
na tkalnica. Telekomunikaci- 
je. SKIP, TIKI). 

Stran 116 — XXV. poglavje — 
mesto besede рокгтЦе se n*"*" 
ra pravilno glasiti: pokrije- 


